
Deutschland – LKW-Maut – Änderungen ab 1. Juli 2024 

Ab 1. Juli 2024 wird die Mautpflicht für Fahrzeuge mit einer technisch zulässigen 

Gesamtmasse (tzGm) von mehr als 3,5 Tonnen und weniger als 7,5 Tonnen eingeführt. 

Die Mautpflicht gilt nur für Fahrzeuge, die für den Güterkraftverkehr bestimmt sind oder 

dafür verwendet werden. Fahrzeugkombinationen sind nur mautpflichtig, wenn die tzGm 

des Zugfahrzeugs über 3,5 Tonnen liegt. (Fahrzeugkombinationen mit Zugfahrzeug 

(Motorfahrzeug) bis 3,5 Tonnen sind daher nicht mautpflichtig!) 

Handwerksfahrzeuge sind unter bestimmten Voraussetzungen von der Mautpflicht befreit: 

• Transport von Material, Ausrüstung oder Maschinen, die zur Ausübung des

Handwerksbetriebes notwendig sind und/oder

• Transport von handwerklich gefertigten Gütern, die im eigenen Handwerksbetrieb

(nicht industriell) hergestellt, weiterverarbeitet oder repariert werden

Achtung: Die Ausnahme befreit nicht den gesamten „Werkverkehr“, sondern nur 
sogenannte „Handwerkerfahrzeuge“. -> Details siehe in der Liste der Handwerksberufe 

Die Handwerkerausnahme gilt auch für ausländische Handwerksbetriebe. 

Die Voraussetzungen für die Befreiung sind mit geeigneten Nachweisen (Gewerbeschein, 

Gewerbeanmeldung, Lieferscheine, Kundenaufträge …) in deutscher Sprache oder in 

deutschsprachiger Übersetzung vorzulegen. 

Durch eine elektronische Registrierung der Handwerksfahrzeuge bei Toll-Collect können im  

Zuge von Kontrollen Ausleitungen von Handwerksfahrzeugen und behördliche Verfahren 

minimiert werden. („Handwerksfahrzeuge melden“ auf www.toll-collect.de) 

Achtung: Die Meldung der Handwerksfahrzeuge befreit nicht automatisch von der 

Mautpflicht – bei Fehlen der Voraussetzungen für die Befreiung ist das Fahrzeug dennoch 

mautpflichtig! 

Sie können für die Buchung und Bezahlung dieser Fahrten die Toll Collect-App oder die Toll 

Collect-Website nutzen oder das Fahrzeug mit einem Fahrzeuggerät von Toll Collect 

(Registrierung auf Website notwendig) bzw. einem EETS-Anbieter ausstatten. 

Nähere Informationen, FAQ sowie Servicepartner für den OBU-Einbau finden Sie auf der 
Website.  

https://www.balm.bund.de/SharedDocs/Downloads/DE/Lkw-Maut/Handwerkerausnahmeregelung_Liste_der_handwerklichen_Taetigkeiten.pdf?__blob=publicationFile&v=4
https://www.toll-collect.de/de/toll_collect/rund_um_die_maut/anzeige_einer_handwerklichen_taetigkeit/anzeige_einer_handwerklichen_taetigkeit.html
http://www.toll-collect.de/
https://www.toll-collect.de/de/toll_collect/fahren/registrierung/registrierung.html
https://www.toll-collect.de/de/toll_collect/service/fragen___antworten/mautaenderungen_2023_und_2024/maut_ueber_3_5_tonnen/p1745_3_5_tonnen.html
https://www.toll-collect.de/de/toll_collect/rund_um_die_maut/3_5_tonnen_maut/p1745_3_5_tonnen_maut.html
https://www.toll-collect.de/de/toll_collect/rund_um_die_maut/3_5_tonnen_maut/p1745_3_5_tonnen_maut.html

